



网格员、志愿者开展桶前值守(图一)



督导组开展监督督导



网格员、志愿者开展桶前值守(图二)

党员带头+居民参与 高效推动垃圾分类

北京市房山区长阳镇尚徉集社区紧盯减量化、资源化、无害化目标,聚焦垃圾全流程精细化管理

内活动的特征,按照单元组建督导小组,对每个单元的垃圾箱进行检查,每天定时定点“站桶督导”。特别是针对厨余垃圾,督导员在垃圾桶旁耐心指导居民进行分类,协助社区高质量推动垃圾分类工作。

抓牢“三项机制” 推动垃圾分类有保障

为促进垃圾分类工作长效推进,社区成立了由党支部书记任组长的垃圾分类领导小组,设立了由党支部副书记、居委会副主任等任副组长的小分队,明确垃圾分类宣传指导责任,将垃圾分类管理责任落实到位,做到有监督、有巡查,台账记录清晰、问题及时反馈及时,切实整改到位。

一是建立联席会议机制,提升参与度。社区定期召开垃圾分类工作阶段性联席会议,统筹协调垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置全链条管理工作,明确垃圾分类管理重点,分析垃圾分类工作进展,对发现问题第一时间制定应对措施、整改意见。同时,强化社区党支部、物业、居民等责任落实,形成了支部主抓、物业保障、志愿队伍引导、群众参与的长效机制。

二是建立星级评价机制,提升归属感。每月召开居民会议,楼栋之间、居民之间,按照近期的投放情况、准确率情况及带动居民情况进行分析评比,选出垃圾分类时尚家庭、垃圾分类达人、优秀生活垃圾分类管理责任人,建立社区家庭志愿服务“明星榜”,在楼道内公示评比结果,推广优秀经验,让垃圾分类成为“好家风、好风尚”。

三是建立积分兑换机制,提升积极性。开展积分奖励兑换活动,增强居民参与垃圾分类的积极性和主动性,巩固垃圾分类成果成效。通过兑换生活用品,实实在在地回报居民的参与和努力,让他们切实感受到垃圾分类的价值和意义。目前,已举办了5场“悦·环保”废旧自行车回收兑换活动,改善了废旧自行车占用社区公共资源问题,减少了消防通道等公共空间的安全隐患,受到了社区居民的一致好评。

(本版文图由房山区委改革办提供)



《北京市生活垃圾管理条例》实施以来,房山区长阳镇尚徉集社区紧密结合自身实际,紧盯减量化、资源化、无害化目标,聚焦垃圾全流程精细化管理和十类责任人主体责任落实,抢抓被评为2022年第二批北京市生活垃圾分类示范小区契机,持续深化党建引领,不断加大宣传动员、社会志愿服务、基础设施建设力度,切实完善垃圾分类长效工作机制,确保垃圾分类工作实现常态化高效管理。



社区召开垃圾分类工作阶段性联席会议

《北京市生活垃圾管理条例》实施以来,房山区长阳镇尚徉集社区紧密结合自身实际,紧盯减量化、资源化、无害化目标,聚焦垃圾全流程精细化管理和十类责任人主体责任落实,抢抓被评为2022年第二批北京市生活垃圾分类示范小区契机,持续深化党建引领,不断加大宣传动员、社会志愿服务、基础设施建设力度,切实完善垃圾分类长效工作机制,确保垃圾分类工作实现常态化高效管理。

抓牢“三项宣传” 推动垃圾分类有实招

为全面做好生活垃圾分类基础性工作,尚徉集社区党支部对辖区垃圾分类工作统一部署、统筹安排,特别是根据居民生活垃圾的日投放量,按照“便于管理实施、确保应分尽分”原则,

设置了两个点位,并安装标识牌,注明垃圾收运单位、分类处理单位以及相关联系方式;张贴“垃圾分类平面图”,以简易地图等形式清楚标明垃圾投放点位;制作垃圾分类知识温馨提示卡,通过“守箱+劝导”“动态+静态”“线上+线下”等多种方式逐户进行宣传指导。

一是“守箱+劝导”,抓住源头宣传。社区每日安排多名网格长及志愿者在垃圾投放点旁蹲点看护,特别是在早晚投放垃圾高峰期,检查居民垃圾分类投放质量。对垃圾分类有顾虑、嫌麻烦的居民,网格长耐心细致做思想工作,让居民愿意分、懂得分。同时,召集楼宇管家进入居民楼,围绕分类工作进行宣传、监督、指导,确保不漏一户,全面覆盖。定期加强对垃圾分类工作人员的培训,学习垃圾分类

工作相关文件和分类方法,有效提升垃圾分类指导员的专业素养,使垃圾分类指导员在指导过程中能够正确指引居民投放垃圾。

二是“动态+静态”,普及投放方法。自制《垃圾分类知识——致社区居民的一封信》,由老党员担任单元长,与网格长一起挨家挨户上门宣传政策、分发资料、示范分类,让居民明白“为什么分类、分几类、怎样分类”。同时,在小区内设置宣传栏、宣传板,张贴垃圾分类知识海报,利用雕塑、景观带等载体,让居民多方位学懂弄通垃圾分类相关知识。

三是“线上+线下”,营造浓厚氛围。线上,社区利用微信公众平台进行垃圾分类方法推送,网格长利用微信群等每天发布垃圾分类相关知识;线下,社区充分调动辖区内企业、志愿

者等单位和个人,深入开展“小手拉大手、分类一起走”“变废为宝亲子活动”“垃圾分类在我家”“自制分类垃圾桶”等活动,志愿者及企业员工到居民身边进行细致讲解和宣传,提高居民对垃圾分类的知晓率。

抓实“三支队伍” 推动垃圾分类见实效

为了更好地将垃圾分类工作抓实抓细抓出特色,尚徉集社区定期开展垃圾分类宣传招募活动,吸引社区党员、志愿者等参与其中,尤其是组建社区模范队、党员先锋队、志愿服务队三支队伍,初步建立起覆盖全社区的宣传引导、业务培训、检查督导体系。

一是组建社区模范队,发挥引领作用。社区党支部牵头成立垃圾分类工作领导小组,结合自身特点制

定可行性计划和活动方案,组建社区垃圾分类模范队,引导居民提升垃圾分类工作的关注度和参与度。同时,在广泛收集民意的基础上,及时调整工作方法、垃圾收运频次和收运时间,切实让居民更便捷做好垃圾分类。

二是组建党员先锋队,发挥带动作用。以社区网格为单位,把在职党员以不同身份、不同职业分成多个党小组,经过系统培训站在垃圾分类第一线,发挥党员以身作则、带头示范作用,同时对身边人进行正确引领,及时对发现的问题梳理汇总,共同商议解决办法,实打实为小区环境提升尽责尽力。

三是组建志愿服务队,发挥协助作用。组织楼栋长、居民代表、志愿者队伍形成合力,利用他们经常在小区



尚徉集社区开展垃圾分类知识竞赛



开展垃圾分类主题活动



开展垃圾分类宣传活动